
Planimetrie

Konstrukčńı úlohy

1. Sestrojte trojúhelńık 4ABC, jsou-li dány: .

(a) Délky strany a = 8, těžnice ta = 5, výšky va = 4.

(b) Délky strany a, těžnice ta, výšky va.

(c) Výška va délky 4 svoj́ı polohou v rovině. Délky strany a = 8 a těžnice ta = 5.

(d) Vrcholy B,C v rovině, kde B 6= C, a délky těžnice ta a výšky va.

Proved’te náčrt a rozbor, popis konstrukce, konstrukci a diskuzi existence a počtu řešeńı (včetně ověřeńı správnosti kon-

strukce).

2. Sestrojte trojúhelńık 4ABC, jsou-li dány: vrcholy A a B (svoj́ı polohou) a délky těžnic ta, tb. Proved’te náčrt a rozbor,

popis konstrukce, konstrukci a diskuzi řešitelnosti a počtu řešeńı pro r̊uzné volby délek |AB|, ta, tb.

3. V rovině je dána kružnice k a jej́ı vněǰśı bod A. Sestrojte tečnu ke kružnici k z bodu A. Proved’te rozbor dané úlohy.

DÚ Sestrojte tečnu z bodu ke kružnici z předešlé úlohy jiným zp̊usobem. Sv̊uj postup zd̊uvodněte.

4. V rovině jsou dány př́ımky a, b, c, které se neprot́ınaj́ı v jednom bodě a žádné dvě z nich nejsou rovnoběžné. Sestrojte

kružnici vepsanou trojúhelńıku se stranami tvořenými př́ımkami a, b, c. Napǐste postup konstrukce a diskuzi dané úlohy.

5. V rovině jsou dány tři body K,L a M . Sestrojte trojúhelńık 4ABC, jehož kružnice vepsaná se dotýká stran a, b, c v bodech

K,L,M (v daném pořad́ı). Proved’te diskuzi dané úlohy.

6. Sestrojte trojúhelńık 4ABC, jsou-li dány: délky b = 4cm, vc = 3cm a poloměr kružnice vepsané ρ = 1cm. Proved’te náčrt

a rozbor, popis konstrukce, konstrukci a diskuzi řešitelnosti a počtu řešeńı.

7. Jsou dány tři rovnoběžné (ne totožné) př́ımky a, b a c. Sestrojte rovnostranný trojúhelńık 4ABC jehož vrcholy A,B a C

lež́ı na př́ımkách a, b a c v tomto pořad́ı. Proved’te náčrt a rozbor, popis konstrukce, konstrukci a diskuzi existence a počtu

řešeńı.

8. Sestrojte trojúhelńık 4ABC, jsou-li dány velikosti jeho vnitřńıch úhl̊u α, β a délka obvodu o.

DÚ Sestrojte pravoúhlý trojúhelńık 4KLM tak, aby vrcholy K,L,M ležely na hranici pravoúhlého trojúhelńıku 4ABC
a body P,Q byly vnitřńımi body odvesen trojúhelńıku 4KLM . Trojúhelńık 4ABC a body P,Q jsou dány obrázkem.

Řešeńı se skládá z náčrtu a rozboru, popisu konstrukce, diskuze existence a počtu řešeńı a narýsováńı jednoho zvoleného

řešeńı. Konstrukci proved’te do zadáńı.



DÚ V libovolném trojúhelńıku 4ABC sestrojte těžnice ASBC , BSAC , CSAB a těžǐstě T , výšky AA1, BB1, CC1 a ortocen-

trum V , kružnici ko opsanou 4ABC. Označte X,Y, Z středy úseček AV ,BV ,CV . Ověřte (rýsováńım, bez d̊ukazu),

že SAB , SBC , SAC , A1, B1, C1, X, Y, Z lež́ı na kružnici (Feuerbachova kružnice) a jej́ı poloměr je 1
2 poloměru ko. Zamyslete

se nad speciálńımi př́ıpady.

A Sestrojte trojúhelńık 4ABC, jsou-li v rovině dány: vrchol, ortocentrum a střed kružnice opsané. Napǐste úplnou diskuzi.


